

# МЕМОРИАЛЬНЫЕ СПОРТИВНЫЕ СОРЕВНОВАНИЯ: ИСТОРИЯ, СПЕЦИФИКА, ПАТРИОТИЧЕСКИЙ И КРАЕВЕДЧЕСКИЙ АСПЕКТЫ

УДК/UDC 796.799

Поступила в редакцию 24.11.2022 г.



Информация для связи с автором:  
shakhov-art@yandex.ru

Кандидат педагогических наук, доцент **А.А. Шахов**<sup>1</sup>  
Кандидат педагогических наук, доцент **В.В. Семянникова**<sup>1</sup>  
<sup>1</sup>Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, Елец

## MEMORIAL SPORTS COMPETITIONS: HISTORY, SPECIFICS, PATRIOTIC AND LOCAL HISTORY ASPECTS

PhD, Associate Professor **A.A. Shakhov**<sup>1</sup>  
PhD, Associate Professor **V.V. Semyannikova**<sup>1</sup>  
<sup>1</sup>Bunin Yelets State University, Yelets

### Аннотация

**Цель исследования** – проанализировать проблематику проведения мемориальных и прочих персональных спортивных соревнований в контексте истории и специфики их проведения, а также патриотического и краеведческого воспитания подрастающего поколения.

**Методика и организация исследования.** В научной работе проведен анализ информационных источников по рассматриваемой теме; анализ истории спорта г. Ельца (середина XIX в. – настоящее время) в контексте рассматриваемой проблемы; обобщение личного многолетнего опыта по проведению мемориальных соревнований.

**Результаты исследования и выводы.** Проведенные изучения (на примере г. Ельца) позволили проанализировать исторические аспекты проведения мемориальных и прочих персональных спортивных соревнований, определить факторы, связанные с их проведением. Выявлены основные компоненты их воспитательного (краеведческо-патриотического) ресурса: биографическая информация о человеке, которому посвящено данное мероприятие; почетные гости; наградная атрибутика; возложение цветов к мемориальной доске, фотографии, портрету, могиле человека, которому посвящено соревнование; место проведения мемориала; информационное сопровождение мемориала.

**Ключевые слова:** мемориальные спортивные соревнования, история, специфика проведения, патриотическое и краеведческое воспитание.

### Abstract

**Objective of the study** was to analyze the problems of holding memorial and other personal sports competitions in the context of the history and specifics of their conduct, as well as patriotic and local history education of the younger generation.

**Methods and structure of the study.** In the scientific work, an analysis of information sources on the topic under consideration was carried out; analysis of the history of sports in the city of Yelets (mid-19th century - present) in the context of the problem under consideration; generalization of many years of personal experience in holding memorial competitions.

**Results and conclusions.** The conducted studies (on the example of the city of Yelets) made it possible to analyze the historical aspects of holding memorial and other personal sports competitions, to determine the factors associated with their holding. The main components of their educational (local lore and patriotic) resource are revealed: biographical information about the person to whom this event is dedicated; guests of honor; award paraphernalia; laying flowers at a memorial plaque, photograph, portrait, grave of a person to whom the competition is dedicated; the location of the memorial; information support of the memorial.

**Keywords:** memorial sports competitions, history, specifics of holding, patriotic and local history education.

**Введение.** Россия является одной из ведущих спортивных держав. В каждом регионе нашей страны есть свои спортивные герои, на биографиях которых возможно эффективно осуществлять физкультурно-спортивное, патриотическое и краеведческое воспитание подрастающего поколения. Одним из элементов данной системы воспитания являются мемориальные и прочие персональные спортивные соревнования, посвященные выдающимся людям. В то же время, как показывает анализ информационного пространства, в должной мере весь потенциал данной формы работы не реализуется.

**Цель исследования** – проанализировать проблематику проведения мемориальных и прочих персональных спортивных соревнований в контексте истории и специфики их проведения, а также патриотического и краеведческого воспитания подрастающего поколения.

**Методика и организация исследования.** В научной работе проведен анализ информационных источников по рассматриваемой теме; анализ истории спорта г. Ельца (середина XIX в. – настоящее время) в контексте рассматриваемой проблемы; обобщение личного многолетнего опыта по проведению мемориальных соревнований.

**Результаты исследования и их обсуждение.** Мемориальные соревнования – соревнования, посвященные памяти выдающихся спортсменов, а также воинов, политиков и пр. Кроме мемориальных получили распространение соревнования, посвященные ныне живущим людям. В нашей стране на протяжении долгих лет проводят мемориальные турниры, посвященные братьям Г.И. и С.И. Знаменским (легкая атлетика, проводится с 1958 г.), И.М. Поддубного (классическая борьба, с 1953 г.), Я.Ф. Мельникова (конькобежный спорт,

с 1960 г.), Ю. А. Гагарина (волейбол, проводится с 1968 г.) и многие другие. Организуют подобные соревнования и в других странах [2].

Анализ информационного пространства показал практически полное отсутствие публикаций, посвященных рассматриваемой проблеме. В то же время в имеющихся источниках отмечается важность проведения мемориальных соревнований для патриотического воспитания спортсменов. Знакомство со спортивными героями земляками не только вооружает современных спортсменов ценными физкультурно-спортивными краеведческими знаниями, но и позволяет сократить отток перспективных спортсменов с малой родины [1, 3].

Ниже на примере г. Ельца – города с богатой спортивной историей проанализируем проблематику проведения мемориальных и прочих персональных спортивных соревнований.

Мемориальные соревнования и соревнования в честь здравствующих людей в г. Ельце стали проводиться, начиная со второй половины XIX в. Так, участники рысистых бегов состязались на призы, посвященные памяти вице-президентов городского общества «Рысистого бега» И. Д. Ознобишина, А. А. Петрова, основателя общества М. А. Стаховича. Устраивались забеги в честь почетного члена общества графа И. И. Воронцова-Дашкова, вице-президента общества графа Г. И. Рибопьера и др. [4].

В период 1935–1937 гг. в г. Ельце ежегодно проводился массовый кросс по пересеченной местности в честь советского политического деятеля Н. М. Шверника [4].

В период с середины 1970-е гг. – начала 1990-х гг. г. Ельце проходило пять персональных турниров. Среди них: два всесоюзных турнира по футболу, посвященных ельчанам – памяти пионера, героя ВОВ А. Оборотова и в честь мастера спорта СССР, члена сборной команды СССР О. Копаева; два юношеских турнира по боксу, посвященных памяти А. Вермишева (писатель, герой гражданской войны, погиб в г. Ельце) и в честь ельчанина, Героя СССР Г. Д. Курбатова; всесоюзный турнир по дзюдо, посвященный памяти ельчанина, пионера, героя ВОВ В. Краюшкина.

Период с 1991 г. по настоящее время характеризуется большим количеством проведенных мемориальных турниров и соревнований, посвященных живущим людям. За данный период их было проведено 24, а именно: по дзюдо – 6 соревнований (посвященные памяти С. Макарова, А. Тюрина, С. Ларина, С. Матвеева, Н. Бутко); по футболу – 5 (посвященные памяти А. Стюшина, Н. Макеева, В. Затонского, В. Миленина и др.); по боксу – 3 (посвященные памяти С. Пятницких, А. Дашченко, О. Лоськова); по волейболу – 3 (посвященные памяти Ю. Полухина, Г. Филиппова, Н. Огаркова); по баскетболу – 2 (посвященные памяти М. Колоколина, Э. Фроликова); по городскому спорту – 2 (посвященное памяти И. Кувшинова, на призы В. Карасева); по легкой атлетике – 1 (на призы А. Пискулина); по хоккею – 1 (посвященное памяти Г. Ширяева); по каратэ – 1 (посвященное памяти С. Д. Сускина).

Назовем мемориальные соревнования, инициаторами и организаторами проведения которых были мы. Это межрегиональные соревнования по дзюдо, посвященные памяти мастера спорта СССР, тренера С. В. Макарова. Турнир проходит с 2013 г. по настоящее время, т.е. около 10 лет. В 2020 г. из-за распространения коронавирусной инфекции COVID-19 турнир прошел в онлайн-формате (демонстрация техники). Открытый региональный фестиваль единоборств (самбо, дзюдо, греко-римская борьба, вольная борьба), посвященный памяти ельчанина, первого из россиян призера олимпийских игр А. П. Петрова, проходит с 2020 г. по настоящее время. Региональный турнир по футболу, посвященный памяти основателя футбольного клуба «Орленок» Н. Н. Макеева, проходит с 2018 г. по настоящее время. В 2021 г. был проведен турнир по миди-

футболу, посвященный ельчанам-спортсменам, участникам ВОВ В. Т. Френцелю, А. Ф. Иванову, И. У. Ефанову.

Анализ проведенных в г. Ельце мемориальных и прочих персональных спортивных соревнований позволяет сделать ряд выводов:

- история проведения подобных соревнований начинается еще в XIX в.;

- наибольшее количество соревнований приходится на этап с 1991 г. по настоящее время;

- в подавляющем большинстве случаев турниры посвящены спортсменам (27 персоналий), с меньшей частотой турниры проводятся в честь воинов (шесть человек), редко – в честь политических деятелей (один человек);

- в качестве организаторов мемориальных турниров выступают спортивные школы и другие спортивные организации (спортивные общества, спортивные федерации), общеобразовательные школы, средние профессиональные организации, вузы, воспитанники и соратники лиц, в честь которых проводятся соревнования;

- количество проведенных мемориальных турниров по видам спорта положительно коррелирует с уровнем их развития на елецкой земле. В то же время можно констатировать, что по некоторым видам спорта, культивируемым долгие годы в г. Ельце, не проводятся мемориальные турниры. Среди них самбо, шахматы, лыжный спорт, настольный теннис, тяжелая атлетика и др.;

- наиболее продолжительное время – около 20 лет проходят мемориальные турниры по дзюдо, посвященные памяти А. Тюрина, С. Матвеева, Н. Бутко. На продолжительность проведения турниров влияет множество факторов, среди которых авторитет человека, которому посвящен мемориал, изменения политического уклада развития страны, спонсорский аспект, смена спортивных поколений, различные человеческие факторы и др.;

- в истории спорта г. Ельца есть лица, внесшие значительный вклад в его развитие, но по разным причинам не удостоившие чести проведения именных соревнований. По нашему мнению, к ним можно отнести А. А. Стаховича (теннис), Г. И. Рибопьера (комплексные соревнования), А. Е. Соколова (самбо, дзюдо), А. Т. Харченко (самбо, дзюдо и другие виды спорта) и др.

Основными компонентами патриотического и краеведческого воспитания мемориальных соревнований являются:

- биографическая информация о человеке, которому посвящено данное мероприятие. Эти сведения целесообразно привести в процессе открытия турнира ведущими, в формате просмотра короткого видеоролика. Также важно использовать баннеры и другие стенды с информацией о герое мероприятия;

- почетные гости. В качестве почетных гостей целесообразно приглашать родственников, воспитанников и коллег человека, в честь которого проводится мемориал;

- наградная атрибутика. Медали, грамоты, кубки и пр. должны быть выполнены с использованием фотографий, рисунков, символов, олицетворяющих героя мемориала. В качестве примера оригинального подхода, используемого в наградной атрибутике, является книга-грамота. Данный подход был придуман и использован нами при проведении турнира, посвященного памяти С. В. Макарова. Одна из первых страниц книги о С. В. Макарове стала официальной грамотой, в конце брошюры приводится статистика предыдущих мемориалов. Это подход позволяет сочетать в себе наградной материал и информационно-биографический компонент;

- возложение цветов к мемориальной доске, фотографии, портрету, могиле человека, которому посвящено соревнование, является эффективным воспитательным средством;

– место проведения мемориала. Данный аспект также влияет на эмоциональный эффект от проведенного соревнования. Так, например, в 2022 г. нами планировалось проведение фестиваля единоборств, посвященного памяти А.П. Петрова в Петровском парке г. Ельца. Это место связано с семьей А.П. Петрова и спортивными состязаниями борцов, ранее проходившими на территории парка;

– информационное сопровождение мемориала. Изготовление афиш турнира (печатных, электронных) с краткой биографической справкой, онлайн-трансляция мемориала позволяют увеличить охват участников и зрителей соревнования. Фото- и видеосъемка турнира с последующим размещением полученной информации в СМИ и социальных сетях также будут этому способствовать.

**Выводы.** Проведенные исследования (на примере г. Ельца) позволили проанализировать исторические аспекты проведения мемориальных и прочих персональных спортивных соревнований, определить факторы, связанные с их проведением, выявить основные компоненты их воспитательного (краеведческо-патриотического) ресурса.

**Литература**

1. Ларионов В. И. Спортивные традиции как средство патриотического воспитания молодежи / В. И. Ларионов, Э. Х. Рубаев // Вестник

Северо-Осетинского государственного университета им. К. Л. Хетагурова. – 2017. – № 1. – С. 91–98.

2. Мемориал (спортивный) URL: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/bse/108187/Мемориал> (дата обращения: 27.09.2022).

3. Нацыпаев А. В. Организационно-педагогические условия использования мемориальных соревнований в патриотическом воспитании / А. В. Нацыпаев // Факторы успеха. – 2019. – № 1 (12). – С. 36–40.

4. Шахов А. А. История физической культуры, спорта города Ельца и его округа (XIX–XXI вв.): монография / А. А. Шахов. – Елец: Елецкий государственный университет им. И. А. Бунина, 2021. – 590 с.

**References**

1. Larionov V.I., Rubaev E.Kh. Sportivnyye traditsii kak sredstvo patrioticheskogo vospitaniya molodezhi [Sports traditions as a means of patriotic education of youth]. Vestnik Severo-Osetinskogo gosudarstvennogo universiteta im. K.L. Khetagurova. 2017. No. 1. pp. 91-98.

2. Memorial (sportivnyy) [Memorial (sports)] Available at: <https://dic.academic.ru/dic.nsf/bse/108187/Memorial> (date of access: 09.27.2022)

3. Natsypaev A.V. Organizatsionno-pedagogicheskiye usloviya ispolzovaniya memorialnykh sorevnovaniy v patrioticheskom vospitanii [Organizational and pedagogical conditions for the use of memorial competitions in patriotic education]. Faktory uspekha. 2019. No. 1 (12). pp. 36-40.

4. Shakhov A.A. Istoriya fizicheskoy kultury, sporta goroda Yeltsa i yego okrugi (XIX–XXI vv.) [History of physical culture, sports of the city of Yelets and its environs (XIX–XXI centuries)]. Yelets: Yeletskiy gosudarstvennyy universitet im. I.A. Bunina publ., 2021. 590 p.

**ИЗ ПОРТФЕЛЯ РЕДАКЦИИ**

**СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ТРЕНИРОВОЧНЫХ ЗАНЯТИЙ ДЛЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДВИГАТЕЛЬНЫХ НАВЫКОВ ВОЛЕЙБОЛИСТОВ КИТАЯ С ПОМОЩЬЮ СРЕДСТВ ЛЕГКОЙ АТЛЕТИКИ**

Аспирант **Тянь Шэнлун**<sup>1</sup>

Доктор педагогических наук, профессор **В.П. Губа**<sup>1</sup>  
Кандидат педагогических наук, доцент **Л.В. Булыкина**<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Российский университет спорта «ГЦОЛИФК», Москва

УДК/UDC 796.015

**Ключевые слова:** волейбол, легкая атлетика, тренировочные занятия, физические упражнения, двигательные навыки.

**Цель исследования** – теоретически разработать и обосновать структуру и содержание тренировочных занятий для совершенствования двигательных навыков волейболистов Китая с помощью средств легкой атлетики.

**Методика и организация исследования.** Технология формирования структуры двигательных действий волейболистов на основе средств легкой атлетики состоит из нескольких этапов, которые обеспечивают последовательность совершенствования спортивного мастерства игроков. Для этого рекомендуется использовать наиболее приемлемые и эффективные физические упражнения и методические приемы в процессе выполнения специализированных заданий по технической подготовке. В процессе совершенствования технических приемов игры целесообразно применять двигательные легкоатлетические задания, которые способствуют развитию скорости двигательных реакций, что в конечном итоге определяет уровень спортивно-технического мастерства игрока. Формирование рациональных двигательных действий подчинялось этапности проведения тренировочных занятий.

Применение средств легкой атлетики на занятиях с волейболистами Китая в процессе формирования рациональных двигательных действий включало в себя предварительную разминку в течение 15–20 мин, которая была направлена на подготовку организма к тренировочной работе различного объема, интенсивности и направленности воздействия. Основная часть занятия предусматривает применение легко-

**STRUCTURE AND CONTENT OF TRAINING SESSIONS TO IMPROVE THE MOTOR SKILLS OF CHINA VOLLEYBALL PLAYERS WITH THE HELP OF LIGHT AND ATHLETICS MEANS**

Postgraduate student **Tian Shenglong**<sup>1</sup>

Dr. Hab., Professor **V.P. Guba**<sup>1</sup>  
PhD, Associate Professor **L.V. Bulykina**<sup>1</sup>

<sup>1</sup>Russian University Sport (SCOLIPE), Moscow

Поступила в редакцию 09.12.2022 г.

атлетических упражнений, связанных с выполнением различных перемещений с изменением направлений движения и быстротой реагирования на звуковой и зрительный сигнал. Заключительная часть тренировочного занятия волейболистов Китая включала в себя проведение различных контрольных испытаний, направленных на изучение показателей двигательной и технической подготовленности спортсменов.

**Вывод.** Подготовка волейболистов Китая предусматривает рациональное применение накопленного опыта специалистов в области теории и методики спортивной тренировки. Техника и тактика волейбола является одним из наиболее сложных направлений тренировочного процесса, так как двигательные действия выполняются ударным либо амортизирующим характером, и на обдумывание структуры движения у спортсмена ограничен лимит времени. Применение технологии совершенствования двигательных навыков у волейболистов Китая с помощью средств легкой атлетики позволяет существенно повысить уровень развития специальных физических качеств и показатели технического мастерства.

**Использованная литература**

1. Булыкина Л.В. Волейбол: учебник / Л.В. Булыкина, В.П. Губа. – М.: Спорт, 2020. – 412 с.

2. Губа В.П. Волейбол в университете: Теоретическое и учебно-методическое обеспечение системы подготовки студентов в спортивном клубе: учебное пособие / В.П. Губа, А.В. Родин. – М.: Советский спорт, 2009. – 164 с.

3. Родин А.В. Основы методики спортивных игр: учебное пособие / А.В. Родин, А.Б. Самойлов, К.Н. Ефременков. – Смоленск: СГАФКСТ, 2017. – 190 с.

Информация для связи с автором: smolguba67@mail.ru